

让您可以“席地而坐”

烈日下徐汇环卫守护滨江“颜值”

□ 记者 姚丽敏 蔡宇航

对于环卫工人来说,一年四季中夏季最为难熬,不仅头顶烈日汗流浹背,而且夏季产生的垃圾也比其他季节多,需要加足马力,才能守住高标准保洁的底线。

彭苗苗加入徐汇环卫的队伍已经有五年了,这也是她在清道工这个岗位上坚守的第五个夏天。今年的夏天似乎特别难熬,不仅出现了一波持续的高温天气,还遇到了罕见的极热天气。又是一个高温天,天气预报显示最高温将达到39℃。十点刚过,阳光带着热量毫无顾忌地洒在地面上,炙烤着每位户外工作者,记者来到徐汇滨江,彭苗苗正驾驶着机扫车对滨江路段进行保洁。

从日晖港到油罐公园,全长约4公里,彭苗苗从去年开始成为这个路段的路段长,而这一路段可以说是徐汇滨江最为热闹的一段。由于环境优美,视野开阔,清晨和傍晚总有不少市民伴着江风来这里散步、锻炼,周末和节假日时一天的人流量更是要达到四五万。这无疑给彭苗苗和她的小伙伴们的工作带来了巨大的考验。

机扫车的滚轮斜斜地扫过地面,将地面上的纸屑和烟头“收纳”进了“后备箱”。与此同时,车辆前方的洒水装置还在进行水雾喷洒,帮助路面降尘。“滨江执行的是最高标准的保洁要求,我们的目标是要

让市民游客可以席地而坐。”彭苗苗告诉记者,驾驶机扫车进行清扫已经是第二道工序了,在这之前,她和小伙伴们要先对路段进行人工清扫,并对路段内的座椅、废物箱、栏杆扶手等“城市家具”进行擦拭消毒。

每天清晨,当这座城市尚未醒来的时候,彭苗苗已经来到工作路段,准备开始一天的工作。“夏季我们五点半之前就到岗开工,早上总是凉快一点。”与别人T恤凉鞋的清凉打扮不同,虽然天气炎热,但彭苗苗和她的小伙伴们依然戴着帽子口罩,用工作服把自己裹得严严实实,“这可是我们环卫工人在夏天的‘标配’,要是

穿短袖早就被太阳‘晒破皮’了”。彭苗苗说:“现在每天工作都是大汗淋漓,一天下来工作服干了湿湿了又干,早就习惯了。”

记者了解到,近年来,徐汇一方面不断提高着精细化保洁的标准,一方面也通过引进包括机扫车、冲洗车在内的多种机械化设备来减轻一线环卫工人的人工劳动强度。就拿滨江路段的保洁来说,每天彭苗苗和队员们只需在到岗的第一轮清扫时采用人工清扫,对隔夜的垃圾进行归拢和清运,后续就可以驾驶机扫车进行循环保洁。虽然一天也要开个三四趟来回,但是工作环境比原先已经好了许多。

同时,针对目前天气炎热的情况,为预防环卫工人高温中暑,徐汇环卫公司已经启动高温天气环卫作业预案,多措并举做好一线职工防暑降温工作。除了定期为环卫工人发放防暑降温物品外,在工作安排上也合理调整了户外作业时间,尽量避开高温时段,缩短连续作业时间,确保一线环卫工人安全度夏。

男孩负气离家出走 幸好遇到他们……

□ 记者 吴会雄

眼下正值暑假,“家里蹲”的孩子们难免会和絮絮叨叨的家长有些摩擦,正在经历青春期的他们又比较倔强,一言不合就要离家出走。7月21日上午,在铁路上海南站,就有一个16岁的高中生独自在车站内徘徊,试图从南站坐火车回衡阳的家,幸而有好心人发现后,带着他向站内民警求助。

早上七点多,正在巡逻的民警接到站内乘客求助,说有一个孩子向他借手机打电话,还要办临时身份证去坐火车,怀疑是离家出走的孩子。

民警将这名高中生带到值班室,为他倒水,耐心询问具体情况。原来,高中生叫小张(化名),一直在衡阳生活、学习,父母都在上海打工。暑假到了,因母亲担心小张在老家耽误学习,特地回衡阳接上小张和妹妹一起坐火车到上海来。然而,小张在上海生活不习惯,也没带学习书籍,手机也被没收了,整天无所事事,一心想要回衡阳。于是,便和母亲有了矛盾。

民警一边开导小张,一边通知家长来南站接他回去。不一会儿,小张母亲李女士(化名)急冲冲地赶到南站。小张母亲李女士(化名)其实非常着急,昨天晚上一夜没睡好。正准备报警,民警的电话就打进来了。

见母子二人争辩不停,民警立即安抚双方,并对母子进行了劝说和调解。经过循循善诱的开导,最终这对母子决定先回家好好沟通,再找合适的时机送小张回衡阳。

警方提示

处于青春期的未成年需要及时、正确地引导,广大家长应多加关注子女情绪变化,加强沟通交流,防止矛盾激化,如发生离家出走的情况,应在第一时间报警求助。

义务劳动“周四见”

这群社区“美容师”将扮靓家园“进行到底”

□ 记者 姚丽敏

每逢周四,漕河泾社区保利星苑的楼组长和志愿者们一早就活跃在了小区的角角落落,每周一次的清洁家园活动正在进行。

记者了解到,清洁家园活动被纳入了漕河泾街道固全的每周任务清单,居民区根据前期对小区的摸底调研,各自确定了“楼道乱堆物整治”“非机动车乱停放整治”“卫生死角清洁”“黑广告铲除”等主题,每周根据各居民区的自身实际开展清洁活动,收到了良好的成效。

身穿蓝马甲,手拿垃圾钳是这群“社区能人”的标配。天气虽然炎热,但只要到了周四,志愿者们就自觉到岗,无论是捡拾垃圾、清除小广告、擦拭社区宣

传栏,还是清理楼道堆物、整治飞线充电,哪里脏他们就往哪里净,哪里乱他们就往哪里治,哪里差他们就往哪里改,成为了社区内最亮丽的风景线。宾阳路居民区党总支书记刘红介绍,保利星苑拥有一支高素质的志愿者队伍,以楼组长为主,无论是在疫情防控还是平日的小区环境维护上都发挥了积极的作用。

已经年过七旬的王阿姨可以说是志愿者们的主心骨,从她搬来此处就开始参加小区的志愿服务,至今已有十余年了。小区封控期间,她一户户地核对住户名单,确保每一户都在微信楼群里,每天按时统计核酸和抗原信息,一个人忙不过来,就发动老伴也来帮忙,“两个多月

虽然很累,但是现在我们楼更加团结了,可以说是谁家有困难都能一呼百应,比起之前更像一个‘大家庭’了。”平日里只要居委会一有任务,王阿姨也总是带头主动报名,为小区建设贡献力量。

“平时我们靠物业和保洁来进行清理,但是清洁家园活动会让小区居民们更有参与感。”刘红说,想要维护小区环境,光靠保洁定时的清理是不够的,还需要靠大家一起动手,一起自觉来维护。通过每周的“走街串巷”,大家还会总结出当天发现的“疑难杂症”,对其提出整改方案和意见并进行落实。在下一轮的清洁家园活动时,对前一次遇到的重点、难点问题进行复查,把解决问题落到实处。

把关爱送到老人心坎上

这里的暖心故事不断上演

□ 记者 柴斌

共克时难 做老人的贴心人

二福院护理组长孙正侠,进入养老行业20余年,在疫情期间坚持守岗,24小时守护养老院,共克时难,用她的耐心和爱心,守护他们的安全和健康。

在疫情管理期间,她奋战在照护一线,每天清洁、消杀、开窗通风、换洗衣物、打水,监测体温、喂饭、洗澡、翻身,尽心尽力照顾老人们的一切生活琐事,让老人感受到“不是亲人,胜似亲人”的温暖。一扇大门隔离了病毒,但隔离不了爱。除了照料老人日常生活之外,孙正侠还是老人们的“贴心人”,对于因封闭管理不能外出而产生情绪的老人,她耐心地给老人做心理疏导,分散注意力,缓解他们低落的情绪;对于想家的老人,会主动帮老人连线家属的视频、电话,让老人

受疫情影响,徐汇区第二社会福利院在2月份,就进入了封闭管理,在这期间,二福院全体职工迎难而上,将老人的身心健康放在第一位,期间上演了许多温暖的故事。

与职工手牵手 与老人心连心

二福院业务主管金利群,自3月10日启动封闭管理后,她便加入到疫情防控第一批队伍中,坚守至今。

她不仅要安排好院内护理员、医生护士的工作,解决他们的急难愁,照顾好老人日常的生活、医疗、康复等工作,安抚好他们的情绪,更是承担了消毒工作的指导、日常核酸采样、院内疫情防控数据信息上报等工作。

担心老人在封闭期间会引起心里的焦虑和紧张,她日日巡查在老人的房间,不断地和老人进行沟通,排解他们的情绪,时时与老人家属沟通。

她始终牢记一名共产党员的初心使命,她说疫情不退,我不退!她与职工手牵手,与老人心连心,取得了零疫情的战果。

在福利院也能感受到亲人的关爱。

在坚守养老院的一百多天,每当她思念家人的时候都以微信视频聊天来缓解思念之情。面对家中的困难,她选择坚守在老人们的身旁,她忙碌的身影是最美的画面,她以实际行动诠释着疫情下的大爱。

一日三餐 是一年四季的坚守

二福院食堂管理员寿继锋,二十年如一日,负责院内老人的一日三餐,为其提供个性化的饮食服务。为了保证老人们的饮食健康,满足老人的日常所需,在这次的疫情防控攻坚战中,他肩负着每日食品物资的消杀和清点、菜品多样化的保障,以食品安全为底线,严格做好疫情防控的食品管理工作,为老人们的健康保驾护航。